物以"知"为贵 酒业如何讲好"知"的故事?

最近,著名文化学者、观复博物馆创办人 马未都在参加茅台集团甲辰年(2024)茅台酒 节活动时提出了一个问题,值得酒业思考。他 说:"当今社会呈现两大趋势,文化大于科技, 无形大于有形。像美国这么年轻的国度,都在 拼命地强调他们的新文化,这是因为他们自己 清楚,文化会战胜一切。那我们这种文化厚重 的泱泱大国,凭什么不去强调自己的文化呢?"

在过去,人们常常秉持"酒香不怕巷子 深"的理念,认为优秀的产品或文化无需刻意 宣传,也能自然获得认可。然而,在这个高度 互联的世界里,"知道"和"被知道"已成为一 种常态。但是,流量虽好,却也是一把双刃剑, 它能够迅速提升知名度、扩大影响力,但如果 过度依赖或者处理不当,则可能对品牌造成 负面影响甚至伤害。因此,讲好酒业"知"的故 事,还需深挖其文化底蕴,融合历史与现代, 展现"知"的多重内涵。要做到这一点,创新是 必不可少的关键因素。"创新不是口号,而是 践行。怎么践行?亲近文化,文化是中华民族 的根本。我们之所以在世界民族之林生存,是 因为我们的独特文化, 而不是其他。亲近文 化,它不是一个口号,需要落实到具体事物 上。"马未都分析指出,比如,当前市场上颇受 追捧的生肖酒,在首轮推出之后,第二轮的创 新之路该如何铺展? 我国的传统文化深厚且 广博,可供挖掘的宝藏数之不尽,关键在于我 们是否有洞察本质的慧眼。

目前,年轻消费群体正在成为市场的重 要力量,全球奢侈品品牌纷纷放下身段,争相 吸引年轻消费群体,面对这样的形势,酒业又 该如何跟上这一趋势? 唯有深耕细作。然而, 置身于高峰之巅,往往难以实现深耕,因为居 高临下,易失全局。

《汉书》记载,"民以食为天",而王者则以 民为天。因此,我们最终还是要回归到服务好 每一位消费者。"公平公正是现代社会的生存 原则,而专注专精也是一个良好企业的根本。 我要说的是,道归道,行为归行为。《左传》说: '松柏之下,其草不殖'。一棵参天大树,树下 是很难长草的。所以,参天大树要考虑树下的 生存环境,也要让其他生物健康成长,继而护 佑自己更加健康。"马未都如是说。

当前酒类市场已经进入了一个此消彼 长、极其激烈的竞争阶段。在这种情况下,仅 仅依靠个别企业的强势地位来推动整个行业 的发展,是远远不够的。相反,通过鼓励创新、 促进合作以及构建开放包容的市场氛围,可 以让更多酒企有机会展示其特色与文化,进 而促成全行业的繁荣昌盛,也才能真正意义 上做到"做大蛋糕",达到提升酒业整体"知" 的目的。要知道,文化的力量具有深远的影响 力和穿透力,它能够跨越时间与空间的界限, 对每一个时代都产生重要影响。虽然科技的 迅猛发展为人类带来了极大的便利与进步, 但若是我们忽视了文化的根本, 酒业的发展 也将迷失其应有的方向与价值。

无酒精啤酒 啤酒生产商的新机会

随着啤酒业逐渐从新冠疫情的"余震"中 恢复过来, 无酒精啤酒已成为啤酒行业的亮 点之一。

尽管无酒精啤酒仍只占全球啤酒销售额 的 5%多一点, 但德国权威数据分析公司 Statista 的数据表明,在过去 10 年的大部分时 间里,它的增长已经远远超过了常规啤酒,在 过去5年里,有4年实现了两位数的增长。

Statista 消费者洞察于 2023 年 7 月至 2024年6月对全球主要国家的无酒精啤酒 市场进行了调查,受访者为每个国家的 2000 至 10000 名年龄在 18 岁至 64 岁经常性饮用 啤酒的人士。

调查结果显示, 西班牙的无酒精啤酒爱 好者最多,20%的受访者表示,他们经常喝无 酒精啤酒,51%的受访者经常喝常规啤酒;德 国排名第二,15%的受访者选择无酒精啤酒, 32%的受访者选择常规啤酒;在中国,12%的 受访者选择无酒精啤酒,41%的受访者选择 常规啤酒;在法国,12%的受访者选择无酒精 啤酒,35%的受访者选择常规啤酒;在意大 利,10%的受访者选择无酒精啤酒,48%的受 访者选择常规啤酒;在巴西,10%的受访者选 择无酒精啤酒,44%的受访者选择常规啤酒; 在英国,9%的受访者选择无酒精啤酒,33% 的受访者选择常规啤酒;在墨西哥,8%的受 访者选择无酒精啤酒,50%的受访者选择常 规啤酒;在美国,很少有人会把自己描述为经 常喝啤酒的人,只有22%的人经常喝常规啤 酒,5%的人经常喝无酒精啤酒,饮用能量饮 料的受访者比例(27%)高于啤酒(22%)、葡 萄酒(21%)和烈酒(18%)。

基于 Statist 市场洞察的数据,无酒精啤 酒细分市场在未来几年将保持强劲增长。预 计今年和未来几年将实现稳健增长。2024 年,全球无酒精啤酒市场规模将达到370亿 美元,其中,非即饮渠道(如超市和便利店)无 酒精啤酒的销售额将达到 189 亿美元;即饮 渠道(如餐馆和酒吧)产生的销售额将达到 181 亿美元。 (徐菲远 编译)

"为父老乡亲酿一杯好酒"

第三届泥坑酒文化节暨泥坑酒志编纂启动仪式举行

日前,以"品质信仰文化远航"为主题 的第三届泥坑酒文化节暨泥坑酒志编纂启动 仪式在河北泥坑酒文化旅游产业园隆重举 行。各级领导、行业协会、专家学者、行业大 咖、经销商、供应商、消费者、媒体代表等2000 多人共襄盛会, 现场感受泥坑酿酒文化的底 蕴魅力,见证庄重的秋酿封坛大典。

岁岁重阳逢佳节,锣鼓铿锵迎嘉宾。作为 泥坑酒业连续打造三届的酒文化 IP, 持续彰 显泥坑对质量的坚守和文化的传承,《泥坑酒 志》编纂的启动,更为泥坑企业文化建设增添 浓墨重彩,进一步从文化方面强化泥坑的品 牌竞争力,赋能泥坑启航新征程。

"四个一"优势 酿造一杯好酒

泥坑酒业创建于1916年,位于河北省宁 晋县,主要从事固态法中国白酒的研发、酿造 与销售。

泥坑酒业背靠宁纺集团, 具有强大的综 合实力,占地 300亩, 窖池 1964个,智能化 酿造生产线2条,机械化酿造生产线4条, 全自动灌装线6条,年生产优质白酒2.5万

近年来,泥坑人始终坚持守正创新,科学 发展,秉持全国劳动模范、宁纺集团董事长苏 瑞广倡导的"为父老乡亲酿一杯好酒"的承 诺,携手合作伙伴共同努力下,推动企业实现 了长足发展, 泥坑酒业主要经济指标连续第 八年保持稳步增长。截止9月底,主导品种海 棠花开系列同比增长18.8%,窖香系列增长 14.3%, 泥坑净雅香增长 16%。

宁纺集团总经理徐建林代表宁纺集团在 致辞中介绍,泥坑酒业秉持"讲人品、出精品" 的文化理念,投资 1.14 亿元的智能化酿造建 设项目一期工程已顺利投产,企业驶入高质 量发展快车道,公司连续五年荣登"中国酒业 百强榜"。

据悉,泥坑独具"四大优势":

一是品质优势。泥坑酿造园区位于北纬 37°世界公认名酒带,形成适宜酿造泥坑美酒 的高品质微生态系统; 以狗头胶泥为基础培



育的泥坑窖泥,具有"悠""独""净""丰""细" "食""谐""创"八个特色;公司筹建起万亩酿 酒高粱种植基地,培养出百余人的研发团队, 用太行泉城水质,酒体透明纯净,确保酿造-杯好酒。

二是品牌优势。通过举办文化节等重大 活动,打造 3A 景区,加大多媒体传播力度等 举措,泥坑酒品牌优势日益巩固。

三是产品优势。独创新品类占位新高地, 原酒产量较上年提高 41%。公司已拥有泥坑 净雅香、窖香、白瓶、海棠花开、青花、鉴酒等 高中低档系列,实现了多消费层次人群的无

四是市场优势。与经销商伙伴共同构建 起拥有 130 多家关系稳固的一级经销商网 络,形成了市场结构更加合理、市场运行态势 良好的局面。

对此,中国食品工业协会副秘书长徐坚在 致辞中对泥坑树立中国食品行业创新发展的新 标杆给予肯定,希望泥坑酒业继续以科技之力, 筑牢品质之基,讲好泥坑酒的文化故事,不断优 化提升泥坑酒核心竞争力, 为中国食品工业地 方经济高质量发展作出新的更大贡献。

以"文化自信"密码 创泥坑"净雅香"之美

净雅文化,根植于中华优秀传统文化,以 中国传统酒文化为重要载体,以儒雅之风、真 善美情怀为主要特征, 倡导酒与文化的有机

融合;倡导乐观豁达的人生态度;倡导"净" "敬""精""静"文化;极致追求产品的品质 之美、文化之美。以文载道、以文传声、以文化 人,泥坑阐释更具经典特色底蕴的文化符号。

2018年,泥坑酒业以净雅为独特风格的新 酒体面世,被命名为净雅香。2022年,《净雅香 型白酒》团体标准通过河北省食品工业协会专 家组审定,开创了中国净雅香型白酒新品类,建 立了662个质量控制点的规范化、数据化、标准 化质量管理体系,严格规范产品质量。

原文化部副部长潘震宙深入参观泥坑酒 文化园后在致辞中有感而发, 诚信为本有责 任,守正创新有担当。期望泥坑有情怀,出精 品,继续传承中华优秀传统文化,为人们的美 好生活酿造好酒。

编辑志书是中华优秀传统文化的典型代 表,是传承历史文脉的重要方式和载体。深入 挖掘泥坑酒历史印迹, 完整记录泥坑酒业的 创业史和发展史,文化节现场还举行了《泥坑 志》编纂工作的启动仪式。

河北省档案馆馆长左红江讲述了文化工 程助力企业高质量发展的重要性, 编纂酒志 有利于促进泥坑酒品牌文化的赓续和宁晋县 地域文化的繁荣。

宁纺集团副总经理、泥坑酒业总经理马 辉峰进一步表示,泥坑酿酒有记载、有实物见 证的历史已有108年,被授予中华老字号,泥 坑酒酿造技艺被列入省级非物质文化遗产名 录, 泥坑酒业已经发展成为展示中国酒文化 和宁晋地域文化的亮丽名片。

有传承有创新 泥坑擎起冀酒发展新质样本

白酒发展从缺酒喝的时代、到有酒喝的 时代、进阶到选酒喝的时代。

泥坑先后与北京工商大学孙宝国院士团 队、河北农业大学、河北科技大学、河北省农 科院等合作,开展酿酒技术研究,建立了5大 科研平台,取得百项专利,为泥坑品质赋能, 先后荣获河北省农业产业化龙头企业、河北 省历史文化名酒等数十项荣誉称号,高端新 品类"净雅香"多次斩获包括"青酌奖"在内的 中国酒业大奖。

泥坑文化节现场公布专家品鉴 2024 秋 酿酒品鉴结果,发布秋酿原浆1万坛。

泥坑秋酿酒是以秋酿开窖的起排基酒为 基础,经过一定时间贮存,采用不同段位基酒 进行勾调而成的特质好酒,又被誉为"头牌 酒"。具有"粮香、陈香、曲香、糟香复合自然, 酒体醇厚丰满、回味悠长"等独特风格。

著名白酒专家、源坤创始人钟杰对泥坑 秋酿原浆酒独具珍贵稀有的品质属性,从"超 长发酵周期、超多酿酒微生物、超少酿酒产 量、超浓酒体风味"四个方面作了详细讲解。

泥坑还为来自全国各地的拥趸客户举行 福盛泉老窖专属窖池揭牌仪式。

在记者看来,第三届泥坑酒文化节创新 路径与方法,形成独具识别度的泥坑品牌飙

在阵容上,文化节大咖云集。不仅有酒行

业专家还有明星助阵, 著名表演艺术家冯巩 团队和歌手陈少华献唱《九月九的酒》的妙 音,为观众呈现一场文化盛宴。 在形式上,文化节集合了多元素。启动酒 志编纂,还有文化名人李征源专程为文化节

数名敬老孝亲模范家庭授牌表彰。 在创意上,文化节融合了传统与现代智 能。封藏大典让来宾深切感受泥坑品质与文化 双背书;当夜空中徐徐飞来无人机矩阵,在夜 幕中变幻表演《远航》,不仅完美诠释了泥坑品

赠送书画作品。为传承重阳敬老精神,泥坑为

在未来发展中,马辉峰坚定地表示,泥坑 人坚持"强战略、强产品、强营销"三步走,打 造文化营销超级 IP,继续谱写泥坑新篇章。

牌文化精髓,更为观众留下震撼的深刻印象。

云门陈酿匠心酿造

成为第10届中日韩产业博览会指定用酒

近日,第10届中日韩产业博览会在山东 潍坊盛大开幕。作为博览会的亮点之一,"云 门之夜"音乐会于10月17日晚在潍坊大剧 院精彩开幕。

"云门之夜"音乐会,作为中日韩产业博 览会的重要环节,同时也是中国北方酱酒文 化节的国际盛会交流环节,已彼此相伴走过

两届,它不仅是艺术的盛宴,更是中日韩三国 文化交流的桥梁。

在"云门之夜"现场,悠扬的音乐与醇厚 的酒香交织在一起, 为与会嘉宾带来了一场 难忘的视听享受,不仅展示了云门酱酒的品 牌魅力, 更促进了中日韩三国文化的交流与

云门陈酿·部优珍藏版、云门春清香型白 酒以其卓越的品质和深厚的文化底蕴, 成为 第10届中日韩产业博览会指定用酒。云门酒 业作为此次活动赞助单位,多年来始终致力 于推动白酒文化传承与发扬,在拓展全国市 场的基础上,积极开拓海外市场,始终坚持以 匠心酿造美酒,以美酒传递友谊,不断为世界 "读懂更好潍坊"提供更多的云门视角。

未来,云门酒业将继续走好国际化发展 道路,走进更多国家和地区,讲好潍坊故事, 讲好中国美酒故事。云门酱酒将以其独特的 品质和深厚的文化底蕴,成为连接世界的桥 梁, 让更多的人感受到中国白酒文化的独特 魅力。

杏花村外史》之第二季(连载之二十六)

第二十六回 青花与汾酒的爱情故事

青花恋上汾酒香,佳酿美瓷共名扬。 岁月流转情愈浓,传奇故事永流芳。

话说在杏花村,有一位名叫青花的美丽 姑娘。她自幼聪慧灵敏,对青花瓷器有着独特 的喜爱和天赋。

青花常常漫步在杏花村的田野间,细心 采集着盛开的杏花。她会将这些杏花带回家, 用它们来装饰自己亲手制作的青花瓷器。她 的作品精美绝伦,每一件都展现着杏花的娇 艳和生命力。

一天,青花在河边清洗瓷器时,偶然遇到 了一位年轻的酒匠。他名叫汾酒,是杏花村汾 酒家族的传人。汾酒被青花的美丽和才华所 吸引,而青花也对汾酒精湛的酿酒技艺心生

汾酒邀请青花品尝他亲手酿造的汾酒, 那醇厚的口感和独特的香气令青花陶醉其 中。他们一边品味着美酒,一边分享着彼此的 梦想和故事。随着时间的推移,青花和汾酒的 感情在一次次的交流中日益深厚。

青花开始将杏花的元素融入汾酒的包装 设计中。她用细腻的画笔在瓷瓶上勾勒出美 丽的杏花图案,使汾酒的外观更加精美。而汾 酒则用心地酿造着每一滴美酒, 他尝试着不 同的配方和工艺,希望通过自己的努力,让更 多人品尝到杏花村汾酒的独特魅力。

然而,他们的爱情之路并非一帆风顺。青 花的家族希望她能嫁给一位富裕的商人,而 汾酒的家族则更看重门当户对的婚姻。面对 家族的压力,青花和汾酒并没有轻易放弃。他 们坚信真爱能够战胜一切, 于是决定共同努 力,争取双方家人的认可。



最终, 青花和汾酒的坚持和努力感动了 双方的家人。他们放下了门第之见,祝福这对 有情人终成眷属。

在一个杏花盛开的季节,青花和汾酒举 行了盛大的婚礼。婚礼上,他们用精心酿造的 汾酒和精美的青花瓷器款待宾客, 共同见证 了他们的爱情。从此以后,青花和汾酒携手相 伴,将他们的爱情与事业融合在一起。

杏花村的汾酒因为青花的设计而更加出 众,青花的瓷器也因为汾酒的美味而更具价值。 他们的爱情故事,成为杏花村的一段佳话。

婚后, 青花和汾酒过着幸福而充实的生 活。每天清晨,青花会早早起床,为汾酒准备 营养丰富的早餐。然后,他们一起前往酒坊, 开始一天的工作。

汾酒专注于酿酒, 他仔细挑选着每一颗 粮食,严格控制着酿酒的过程。而青花则在一

旁精心绘制青花瓷器,她的画笔在瓷器上轻 舞,仿佛在诉说着他们的爱情故事。 随着时间的推移,他们的酒坊和瓷器工

作室名气越来越大,吸引了许多游客和客商 前来参观和购买。青花和汾酒也因此结交了 许多志同道合的朋友。 除了经营酒坊和工作室,青花和汾酒也

非常注重家庭生活。他们会抽出时间陪伴家 人,一起分享生活的点滴。晚餐后,他们会坐 在院子里,看着星空,回忆着美好的往事。 有一天,青花突发奇想,决定用汾酒来绘

制青花瓷器。她将汾酒倒入画笔中,然后在瓷 器上轻轻勾勒, 酒液在瓷器上留下了独特的 痕迹,散发着淡淡的酒香。汾酒对青花的创意 赞不绝口,他鼓励青花继续尝试,创造出更多 独特的作品。

随着事业的成功和家庭的幸福,青花和汾

酒也不忘回报社会。他们经常参与慈善活动,帮 助那些需要帮助的人们。他们的善举得到了村

民们的赞誉和尊重,成为杏花村的楷模。

他们的爱情结晶——青花汾酒, 品味独 特、气质非凡。它不仅在国内受到了高度赞 誉,还吸引了国外的关注。一些外国客商慕名 而来,希望能将青花汾酒引入国际市场。

青花和汾酒欣然接受了这个挑战,他们 着手准备拓展海外市场。为了让外国友人更 好地了解青花汾酒的独特魅力, 他们精心设

计了宣传资料,并组织了一系列品鉴活动。 在一次国际酒展上,青花汾酒一经亮相 便引起了轰动。它精美的包装、独特的口感和 浓郁的文化底蕴, 让众多品酒师和客商为之 倾倒。订单如雪花般飞来,青花和汾酒的事业 迎来了新的高峰。

然而,成功的背后也伴随着挑战。不同国 家和地区的文化差异、市场需求的多样化,都 需要青花和汾酒不断学习和适应。他们深入 研究各国的饮酒习惯和文化传统, 针对性地 调整产品策略。

在这个过程中,青花和汾酒的感情也越 发深厚。他们相互支持、相互鼓励,共同面对 每一个困难。无论是在研发新产品还是开拓 新市场的道路上,他们始终携手并进。

经过多年的努力,青花汾酒终于在国际 市场上站稳了脚跟,成为中国酒文化的一张 亮丽名片。而青花和汾酒的爱情故事,也随着 青花汾酒的传播而传颂至世界各地。

如今, 杏花村已经成为一个闻名遐迩的 旅游胜地,吸引着无数游客前来感受这里的 美景、美酒和美好的爱情故事。青花和汾酒的 传奇,成为人们心中永恒的美好回忆。

他们的故事告诉我们,只要坚持真爱,努 力追求梦想,就一定能够创造出美好的未来。 而杏花村汾酒与青花的情缘, 也将如同那盛 开的杏花一样,经久不衰,流传于世。

四川省东和印务有限责任公司印刷

(第二季连载完)

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280